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Előfizetési felhivás 
t 

,K. KÖZLÖNY" 
1S7Ó, nov.-dee folyamára. 

Hogy t. olvasóink a nagy fontosságu 

harczi eseményekről rögtön és pontosan 
értesülhessenek, minden nevezetesebb esemény- 

ről eredeti távsürgönyöket közlen- 
dünk. A lap megjelenése közben érkezett 

távsürgönyöket külön adjuk ki. A más la- 
pok által hozott táviratokat a ,Legujabb 

rovatban találják fel t. olvasóink; ha a pesti 

táviratokkal érkeznek nevezetesebb hirek, eze- 

ket a ,K. Közlöny" rendkivüli mellékleteként, 

a pesti lapok megérkezte után pár 

órával, külön lenyomatban hordatjuk szét. 

A Szerkesztóség. 
Előfizetési-dij : 

nov. —decemberi 2 hónapra 2 frt., egy hóra 

I fit. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 

kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 

küldésről gondoskodva van. 

Jókai legújabb felolvasása. 
(Brrr.) A „Hon" 262. száma azt hirdette, 

hogy Jókai oct. 29 én felolvasást tart a siputczai 
népkörben „Tallérosi Zebulonról. Szintugy 
képzeltem, mily érdekeltséggel várja a fővárosi 
közönség jeles humoristánk szellem- és satyradús 

előadását, s már már elkezdék sajnálkozni a miatt, 

hogy ily távol lakva Pest Budátol, nem élvezhe- 

tem Tallérosi jellemzését, midőn nugyan a „Hon" 
fennirt számában megpillantám a vezérczikket. Ezt 

is Jókai irta alá s bizonynyal egyik fejezetét ké- 

pezendi a Tallérosi pohtikanak. Koszorus humoris 

tánk, mint udvarias ember, nem akarta a kiváncsi 

közönséget más napig (oct. 29 ) vávakoztatni, már 

egy nappal előbb (oct. 28.) kiadta a legolvasottabb 

lapban Tallérosi előszavát; ezzel nekünk vidé- 

kieznek is juttatott az élvezetből, s egyszersmind 

a kevésbbé avatottak számára azt is jelezte saját 

signaturájával, hogy Tallérosi és Kakas Márton 

Jókaival elválhatlan szövetségben élő politikai és 
diplomatiai triumviratust képeznek, s a hadi dol- 
gokhoz is mindhárman egyforma alapossággal ko- 
nyitanak. 

A Tallérosi praefatio tárgya a metzi capi- 
tulatio. Kakas Márton ugy tatálja, hogy a ,„150 
ezer franczia katona Metz várából akármerre 

keresztül törbette magát kétszázezer német 
Landwebr ostromzárán, ha akarta. De a franczia 
nemzet átlátta, hogy egy elhibázott politika röp- 

tébe van belevonva, a ezt meg gell állitania és 
azután az egész pohtikáját újra keli kezdenie. Ne 
beszéljünk árulásról, gyávaeágról, a franczia kato- 
nának igaza volt, midőn a fegyvert lerakta.4 To- 
vább meg igy ir Jókai - akarám mondani Tallé- 
rosi: ,a moetziek katonai jó hirüket feláldozták, 
hogy Francziaországot megmentsék - — 

hazájukat a harcz mezején többé meg nem sza- 

badithatták.4 
Tallérosi nem akarja a metzi capitulatiót ha- 

dászati esemény" ként megitélni; ezt nagyon 
bölcsen is teszi, mert alig találna reá analog esetet. 

1800-ban Kleber tábornok, az Afrikába zárt 
20,000 franczia fővezére capitulatiót köt a tö- 
rökökkel és angolokka! olyformán, hogy a török 
hajók szállitsák haza csapatait fegyveresem 
Francziaországba, az angolok felfogadták, hogy 
ebben akadályozni nem fogják. Azonban, midőn a 
80,000-ből álló török egyptomi hadak csak egy 

órányira álltak Carrotól, az angol admirál, Keith, 
azt kivánta a hős elsaceitól: tegye le a fegyvert s 
csapatai menjenek hadi fogságba. Mit tett Kle- 

ber? Felolvastatá az angol admirál levelét katonái 

előtt, s azután igy szólt hozzájuk: aKatonák, ily 
szemtelenségre csak gyözelemmel lehet felelni 

Etőrelt Megtamadta 20,000 emberrel a roppant 
tulnyomó számu ellenséget, megverte, elfoglalta 
egész tüzérségét, podgyászát és Syriáig üldözte. 
Ime, igy capituláltak régen a franczia táborno- 

kok, a kik győzni akartak! 

Tekintélyes strategák mutatták ki azt, hogy 
Bazainetól függött aug. 12-13-án visszavonulni 
Chalonsba. Maga Jókai, egyetértve Tallérosival, 

ogy a 150,000 francziával át lehetett 

volaa törni a 200,000 burkuson, tehát szabadulni 

abból a helyzetből, melybe Bazain önként szorit- 

tatta magát, hanem mégis azt állitja, hogy e ka- 
tonák hazájukat a harcz mezején többé meg nem 

szabaditbatták 14 Én ezt az okoskodást se hadá- 
szati, se politik ai szempontból megérteni nem 
tudom; mert minő haderő talpraállitására szolgál- 
hatott volna alapul, mint keret 120–130,000 em- 
ber, közte 6000 fötiszt - Francziaország északi 
és déli, ellenségtől szabad megyéiben - ezt Kakas 

Márton is kön yen kiszámithatná E nélkül is már 
nyomultak előre Lille felől, s a Loire mellett tete- 

mes haderők, Garibaldi is megjelent a lyoni hadak 

mellett, s Páris bámulatos egyetértéssel és hősies- 
séggel védte magát a poroszok ellen, kiknek sorait 

ugy Páris, mint Metz előtt éhség, betegség, fegy- 
ver tizedelte: - s ekkor rakja le Bazaine fegyve 

rét azokkal, kik Jókai szerint is, ,ha akartásk 

áttörhettek a poroszokon, és utóbb Tallérosi mégis 

ugy találja, hogy ,dicetelenül bár, de okosan 

cselekedtek.4 

Tudja-e a csodálatos politizai triumviratus, 
hogyan mentik meg az ily capitulatiók 
Francziaországot? Kötött kézzel, lábbal szol- 
gáltatják a barbar gyöző hezébe; ez kifosztja 
népét pénzéből, fegyveréből, s véresen sujtva le őt 
a porba - meggyalázza, ugy járván el vele, 
mint hajdan Róma Carthagoval. Ha ilyen Fran- 

cziaország megmentése, előbbre kellene tennie a 

becsülettel való végpusztulást. 

A korcsmárolási kiváltság meg- 
szüntetése. 

A A képziselőbáz ujonnon megnyilt 
ülésszakára több fontos törvényjavaslatot je- 
lentett be az igazságügyér, melyek egyike 
a korcsmárolási kiváltság, e középkori feu- 
dalis előjog megszüntetésére, illetőleg meg- 
váltására vonatkozik. 

Alig lehet már ma valaki, ki az emli- 
tett megszüntetést ne helyeselné, s ugy ne 
tekintené azt, mint az 1848 ki törvények ál- 
tal inaugurált nagy társadalmi elv: a jog- 
egyenlőség természetszerü, szükségképi kö- 
vetkezményét, s ugyane nagy elv foganato- 
sitásának kiegészitését. 

Szükség, hogy a birtok, munka, töke, 
szóval a nemzetgazdászat minden tényezője 
egyaránt és minden téren szabad és függet- 
len legyen, s az e részben régente fennál- 
lott korlátok utolsó maradványa is elenyész- 
szék. 

Az e tekintetben kilátásba helyezett in- 
tézkedés azonban csak azon esetben lesz 
correctnek nevezhető, s kitüzött magasb fel- 
adatát is csakis azon esetben érendi el, ha 
ezimének megfelelend, azaz, ha a megszün- 
tetés szó nem válik pusztán irott malaszttá. 

Lássuk pár alapvonásban a korcsma- 
regalét megszüntető törvényjavaslat tartalmát. 

Az 1. §. rendeli, hogy a korcsmárlási 
jog, mint regale, megszüntettessék, s az ed- 
dig jogosultak kártalanittassanak. 

A 2. §. kimondja, hogy községek, ugy- 
szintén a közbirtokosságok (compossessora- 
tusok), melyeknél az ebből befolyt jövede- 
lem nem oszlott meg egyesek között, to- 
vábbá puszták birtokosai nem részesülnek 
kárpótlásban. 

A 3-5. §S-ok értelmében megvál- 
tási összeg az utolsó öt évi átlagos jövede- 
lem husszorosából áll. 

A 6- 12. SS. rendelik, mikép a köz- 
ség a meghatározandó megváltási összeget 
fizetni tartozik, továbbá a fizetés módozatait 
s az e körüli eljárást rendezik. 

A 18. §. meghatározza, hogy jövőre a 
korcsmárlási jog kizárólag a község által 
gyakoroltathatik, mindazáltal az iparhatóság 
felügyelete alatt, és hogy az általa eszközölt 
jövedelem a községi pénztárba folyjon be. 

A 14–22. S§. ezen községi kezelés 
részleteit szabályozzák. 

A 28. §. 1871 május 1-jét tüzi ki ha- 
tárnapul, mint a melyen e törvény érvénye 
kezdetét veendi, s annak végrehajtásával az 
igazság-, bel-, kereskedelem- és pénzűgyi mi- 
nistereket bizza meg. 

A nevezett törvényjavaslat szövegének 
e rövid ismertetéséből is látható, hogy an- 
nak intézkedései nem felelnek meg a felül- 
irt czimnek, miután a szerint az eltörölni 

szándékolt kiváltság nem szünik meg, csak 

gazdát cserél, kizárólagos jellegét azonban 
továbbra is megtartja. 

E szerint azon községek, melyek ily 
korcsmárlási előjoggal eddigelő birtak, an- 
nak birtokában továbbra is megmaradnak, 
csak egyes birtokosok, vagy közbirtokossá- 
gok kezéből vétetik az ki és ugyanazon hely- 
égekben a községekre ruháztatik át. 

A dolog lényegén az mitsem változtat, 
ogy a községek e birtokbavételért az előb- 

bi tulajdonosoknak törvényesen meghatáro- 
zandó kárpótlást nyujtani tartoznak, s a nem- 
zetgazdászat követelményeinek koránt sincs 
elég téve azáltal, hogy egy a szabad ver- 
senyt akadályozó magánjog, egy kézből a 
másikba megy át. 

Kétséget nem szenved, hogy miután a 
középkori földesuri előjogok többi része már 
megszünt, ennek is meg kell szünnie; az is 
felül áll minden kételyen, hogy ezen elöjog 
eddigi jogos birtokosai méltányosan kárpót- 
landók; de a midőn előjogot akarunk meg- 
szüntetni, ne hozzuk azt be más czim alatt 
ismét. 

Ez a korcsmárlási előjog eddigelő egy 
vagy nehány birtokos kedvezménye volt, 
váltsa meg azt attól, vagy azoktól a hely- 
ség összes lakóssága, és legyen aztán mind- 
nyájok közös birtoka, azaz szabad ipar tár- 

gya. 
Ismerjük ugyan ama moralis indokokat, 

melyeknél fogva az igazságügyér a meg- 
szüntetendő korcsmárlási monopoliumot in- 
kább óhajtaná a község, mint moralis tes- 
tület, tulajdonává tenni, semhogy azt egye- 
sek korlátlan birtokába juttassa, - méltán 
tarthatni ugyanis, hogy a sok korcsma egy- 
azon községben demoralizálandja a lakóssá- 
got, kivált népünk jelen müveltségi állapo- 
tában, — az is igaz, hogy a korcsma-jövedelem 
sok üdvös közintézmény létesitésére képesit- 
né a községeket; ámde jobb, ha az ily köz- 
jövedelmek összpontositásáról s közczélokra 
forditásáról a község tagjai szabad egyez- 
kedés folytán intézkednek. 

A korcsmárlás is csak oly szabad verseny 
tárgya, mint bármely más foglalkozás. A mi 
ártalmast a közerkölcsiségre vagy közbátor- 
ságra nézve magában foglal, az ellen leg- 
czélszerübben az ipartörvény utján lehet in- 
tézkedni. 

Alkossa meg tehát a törvényhozás előbb 
az ipartörvényt, vegye fel abba a korcsmár- 
lási jog gyakorlatára nézve szükségeseknek 
mutatkozó intézkedéseket is, és aztán töröl- 
je el a korcsmárlási monopoliumot, az eddi- 
gi jogosultak kártalanitása mellett, végkép 
és egészen. 

Törvényhatósági állapotaink. 
Udvarhelyszék, octob. közepén. 

Éppen jókor - a képviselő bizottmány har.- 
madik rendes ülésszakára - érkeztem haza; mint- 

hogy pedig engem a szék közügyei még most is 
utógondolat nélkül érdekelnek, legelső teendőöm 
volt az anyavárosba sietni, hogy ott magamnak a 

kebli világ forgásáról némi tájékozást szerezzek. 

S minő fordulat, Ioten jóvoltából! 
Más idők, más emberek... 

A közéleti állapotokat s az ezekkel kapcso- 
latos társadalmi viszonyokat — és pedig nem cse- 
kely terjedelemben - modern irányu átalakulás 
csalhatlan tényei jellemzik; mig ezekkel szemben, 
általam közelebbről ismert régi celebritások gravi- 
tásában s föleg ezek egykori kedvencz tápláléká- 

ban — az osztályok között ápolt feszültségben — 
roppant reductiók mutatkoznak. 

Én e változásokon lelkemből örvendek, és 

pedig nem holmi privát érdekből, mintha t. i. a 
mult hálátlanságaiért megboszulva érezném maga.- 
mat, banem egyedül és csupán azért, mert a dol- 

gok ezen új rendje által a közérdek, ha még nem 
mindent, de már is igen sokat nyert, s hovatovább 

mindinkább nyerni fog... 
Ezen egyebiránt rövid évnegyedes ülésszak 

nak mindenekelőtt az Ugron Lazár lemondásával 
ürességbe jött alkirálybirói állomás betöltése fölötti 
intézkedés kölcsönzött különös érdekeltséget, fon- 
tosságot. 

A választást bizonyosnak lehetett tekinteni; 
mert a többség által oly szabadelvü álláspont ér- 
vényre emelésével hozatott kaposolatba, mely mel- 
lett a hagyományos mult vonag ó erőlködéseinek n 

el kollett törpiae.. 
Két jelölt volt fölléptetve; mindt 

dali; mert tudai való, hogy Udvarhelyszék k de 

től fogva a jobboldal elveit vallotta és azokh 
mai napig tántorithatlanul hű maradt; hane 
volt a bökkenő, - a mint értesültem — hog 
egyiket a józan irányu haladás, a tett, a rel 
emberei léptették fel, mig a másik mellett,a 
ső jobbs ráklábon útazó, de a hol érdekei u 
vánják, még „a szélső ballaló is coduetiroz 
etioja készült elkeseredett lándzsatörésre. I 
mert ösztönszerüleg érezte, hogy egy ily do ű 

positio elvesztése az udvarhelyszéki politik 
kápráztatás. és zuguralmának bukását vonja m 
után. 

A hadak föl voltak állitva, s hogy harcztéri 
tudósitás alakjában beszéljek, a körülzárolási ha 
művelet az ostromlók nem csekély hadászati ügyes- 

ségét árulta el, mely az ostromlottakat — élelmes 
szemfülességök daczára - nagyon meglepni 1 
szott, mert parlamentair jök által azon cselfog. 
hozták ajánlatba, hogy az ostromzárolt positio id 
iglenesen nyilvánittassék semleges terrenumnak, a 

az: a választás maradjon el. Azt izenték vissz 
mi zsibárusok nem vagyunk; ugy gyékényen nem 
árulunk; álláspontunkat fel nem adjuk. Ezzel a 
koczka el volt vetve, s az actio kezdetét vette. 

A kisebbség veterán vezére megadta a szo- 
kott intő jeit, s - a mi engem nem csekély né 
tékben lepett meg — a debatte-ot egy régi lek 
nyerezett atyafi nyitotta meg. Válogatlan szavaib 
ugy vettem ki, hogy a más szájával beszélt, r 
okoskodása pedig oda lyukadt ki, hogy - nem 
kell választás. Lön erre obligát fülek hegyezése és 
obligát ajkak tompa helyeslése. (Némely hang. 
ráismertem a régi időböl.) Ugyanezen álláspon 
foglalta el egy, mindig alsóbb en ü közvetit 

politikát üző veterán „polgártársz (?), és egy fia 
politikai voltigeur; ez utóbbi különösen nagy pa 
hossal hangsulyozván, hogy - miután semmi 
endő sincs - a királybirói állomás betöltése föl 
leges, és hogy a megtakaritandó fizetésből 

tidvös beruházásokat lehetne létesiteni, példáu 
székházra, hogy reánk ne roskadjon, az útak 
hidakra, hogy a szegény székely ember ,Sz 
ökrének és „Riskat tehenének a lába ki ne tt 
jék (a lovakat nem is emlitette !); a kórházra, 
bizonyos nagyon elharapódzott senyv mega 
lyoztassék, és igy tovább; az „oh nép" szájai 
csiklandozó argumentumokkal szépen bizonyi 
mikép lehetne és kellene a tengert medrébő 
vizesöpp segélyével csodatevőleg saját malmnu 
hajtani, és hogy mennyire megkönnyitené eze 
járás a jelen Bach féle rendazer nyomasztó terhe 

Szemenszedett szavak, az útszélröl! „Fekete 
gyémántok" a „Lapos kő' aljából, az érvel 
világi regioiból! 

— Milyen fiatal, és mennyire vitte már 
súgá mögöttem egyik atyafi a töszomszédján 

A mi engem illet - megvallom — 
lett volna rendre inteni a fiatal magyar Jun 

Nem lehetett, mert incognito voltam ott. Ám 
nem tehettem én, megtették egy ketten en 
Csak ugy pattogtak az argumentumok ad 
nem, és mi tapsoltunk valamennyien. Ezek 
tudatra ébresztett önzetlen jogérzet öröm 
valának. 

Legelsőbben is megkérdezték tőle: ava 
magyar parlament és kormány létezése és m 
dése, a szükségesség által elodázhatlanu 

és az országgyülési többség által engedélyeze 
demnitás, azon ténykörülmény, hogy 

termében, mint képviselő bizottmány i 
a nagyságos urfi badar dictioit meghallg: 
tisztviselőinket szabadon választjuk, be 
lett önállólag intézkedünk, hogy kép 

mindezen s több ezekből folyó tények par. 
ris rendszerünknek, alkotmányos életün nel 
megannyi kétségbevonhatlan eclatans 
ez iránt ma már még Madarász úrna 
sorupulusai! És e kérdésekr a 
rosult pirulás lett a folelet 

Aztán udvariasan 
ha a választás az oly ü, 

tás alkalmával? 
hát ezen idő alatt csakugyai 
volna a Bogen? és hát 
tott boldogsága érde 
felelet lön, mint föl 



gát pedig nem abból kell megitélni, 

a a nyugtairáson és korteskedésen ki- 

a közelebbi három év alatt; hanem abból, 
s mennyit lehetett és kellett volna tenni 

gezni oly irányban, hogy a régi ázsiai admi- 

ratio nyügeiből kibontakozzunk, s hogy köz- 

nk minden ágazatában lendületet, új, 

sgő életet nyerjen? Munka van bőven, talán 
sok is, s a mint a világi dolgok indultak, 

d tenni fog többet is.. Aztán egy lelkes, eré- 
yes, ügybuzgó és lelkiismeretes közigazgatási tiszt- 

lő, a ki nem szokta lesni a napot — a primát 
nt hitvány napszámos, a ki tud is akar is 

Igozni, nem fogy az ki a munkából semmi kö 
Imények között; csakhogy, igaz, ember kell a 

gátra, nem halász. 
De hiszen éppen az fájt a választást ellenző 

hazafiaknak, hogy a választás barátai találtak le- 
nyt a gátra; de mert éppen az fájt, már is szen. 

redett vereségük daczára, megkisértették még egy 

akadályt görditeni a józan többség hasznos irányu 
útjába : névszerinti szavazást erőszakoltak. Meg- 

történt az is. És mioőn annak eredményetl látták 
volna, hogy valami kétszáz szavazó közül csak 19 
ital ámogattatnának - cum pudore capitulálnak 

És Tibád Antal főjegyző közfelkiáltás út. 
ján királybirónak választaték. Én már sok válasz- 
tásnál voltam szemtanu, de a közlelkesedésnek 

öszintébb kifejezését nem tapasztaltam: bármerre 
tekinték, örömtől sugárzó arczokra estek szemeim, 

s ha történetesen tükörbe pillantok, a legsugárzób- 

bat ottan láttam volna; a kik lesütötték fejöket e 
jelenetnél, azok nem számitanak. 

ITy előzmények folytán született aztán ama 
nagy hirnévre kapott magántávsürgöny, melynek 
közlésével valaki a „Hon" t oly szépen felültette, 
és a mely eképpen hangzott: 

A székháznál fényes győzelem! Az ellenség 
rendetlen csoportokban szalad. Tibád Antal ki- 
rálybiró. Minő fordulat Isten jóvoltából! 

ellemzők voltak egyes atyafiak rövid meg- 
jegyzései: milyen fiatal még, és milyen sokra vitte 

már; — ha az én fiam volna, nem adnám kerek 
Udvarhelyszékért; — adja Isten azt a kárt nekem, 
a mit a szék ezen választás által veszteni fog; — 

Udvarhelyszék közéletének történetében ezen vá- 
lasztás egy oly punctumat képez, a melyen innen 

új korszak kezdődik; – csakhogy majd el ne 
hinné magát; — csakhogy át ne csapna a tulsó 
oldalra; — dehogy... stb. stb. 

Késgöbb tüzetesebben is sok szépet hallottam 
ezen fiatal ember képességéről, jellemszilárdságá- 
ról. Jelesen a főjegyzői tollat oly kitünően forgatta, 

hogy az udvarhelyszéki képviselő bizottmány ülé- 
selről vezetett jegyzőkönyvek történelmében torma, 
nyelv, szabatosság és tárgyhüség tekintetében kor- 

szakot alkotott. Ezen kivül ügykezelés, munkafel- 
osztás, hivatalos ügydarabok gyors és pontos el 
látása stb. tekintetében a tisztségnél egészen új 
rendet teremtett; s ezen korszerü intézkedést a 
dullói hivatalokra is kiterjesztette; szóval: a köz- 
igazgatás régi laza állapotát teljesen átalakitván, 
és igy azt a modern administratio szinvonalára 
emelvén, rövid másfél év alatt annyit tett, a meny- 
nyiről más nem álmodott fél életen át. És még 
sem szavaztak jegyzőkönyvileg elismerést neki, és 
én egyelőre nem értettem ezt, hanem később csak- 
ugyan rájöttem, hogy hát mire való is lett volna 
az a ceremonia? hiszen ő arra nem szorult, mi- 
után az általa vezetett jegyzőkönyvekben ugy is 
léggé örökitette nevét. Nem lehet csodálni, ha ily 
övid és mégis szép mult után még szebb remé- 
yekkel fordulnak feléje új állomásából kifolyólag, 

tehetségeit a közjó érdekében önzetlenül érvé- 
yebitoni most még tágasabb tér nyilott neki. In- 

nen van, hogy megválasztatásán annyira és oly 
ogosultan csüngöttek, és hogy a fölött, miután 

gtörtént, annyira örvendettek. Áldja meg az Is- 

mind a két kezével ! 
Főjegyzőnek — szintén fölkiáltás útján - 

Szentkirályi Árpád, és helyébe aljegyzőnek 
kab Gyula választatott. Azt mondják, hogy 

is mindketten jóra menendő képes fiatal em- 
erek, a kiktől szintén sokat várhat a közügy. 

TARCZA. 
Miksa császár és IIl-ik Napoleon. 

B. Estvan ezredes naplójából. 

IV. 

Megtört szivvel siettem Austrián keresztül. A 

esztül, mig fáradtan s betegen Párisba ér- 
ost már Páris is minden érdekét elveszté 
, s elmerengve mentem végig a csodaszép 
ezőkön, keresztül a dAlba utczán, s pár 

z mulva Almonte tábornoknál valék. 
Némán tekinténk egymásra, mert mi ketten 

uk, hogy a császárnéval minden veszve van. 
Most már Mexikóba lehető leggyorsabban 

térni — volt a legfőbb feladat. 
Ezalatt Napoleon Eugeniával és hű satrapai- 
edélyesen tölté Biaritzban napjait. Miksa sze- 

Ezzel az érdekes ülést magamra nézve el- 

oszlattam. Kemény Pál. 

A szervező kath. congressus ülései. 

A szervező kath. congressas olső, mult hó 

26 án tartott ülését Simor J. herczegprimás, mint 

elnök, tartalmas beszéddel megnyitván, erre őt a 

gyülekezet nevében Majlátb Gy. üdvözlé, melyben 

kiemelve, hogy hazánk közjogi átalakulásával az 

egyházi reform, különösen az egyház s állam közti 

viszony megállapitásának kérdése is elodázhatlan 

szükséggé vált. Szóló reményli, hogy jelen szer- 

vező gyülés e kérdéseket a hg. primás vezérlete 

alatt a korszellemnek megfelelőleg fogja megoldani. 

Ezután az elnök kijelölése folytán Hatala P. 
az egyháziak, Horánszky N. és Balogh S. a vilá- 

giak részéről korjegyzőkké, és Lévay S. püspök 

s Veszely K. az egyháziak, gr. Károlyi Gy., Hu- 

szár J., Inkey Ze. és Szilágyi V. pedig a világiak 

részéről az igazoló bizottmány tagjaivá lettek. 

A 28-án tartott második ülésben mindenek 

előtt felolvastatik gr. Károlyi Gy. jelentése az iga- 
zoló bizottság részéről, mely szerint a négy érseki 

tartomány káptalana, a tanügygyel foglalkozó 5 

szerzetesrend, a világi papság és a külön nem 

képviselt szerzetesek, végre a világi katb. kegy- 

urak összesen 33 küldött által vannak képviselve, 

a 20 püspöki megye és a pannonhalmi főapátság 

részéről választott igazolt világi képviselők összes 

száma pedig 129. 

Ezután az elnök ajánlatára ideiglenes ügy- 

rendül az előkészitő congressus szabályai fogadtat- 

tak el. 
Végre elnök kitüzvén a jövő tülés napirend. 

jére az alelnök és jegyzők választását, az ülés el- 

oszlik. 

Bécs, octóber 25- én. 

- A bécsi magyar társas kör" szer- 
kezetéről és irányáról a következőket irja egy fia 
tal ismerősünk : „A körnek, mely 1862 nov. 2 án 
alapult, iránya: a magyar akademiai elem közpon- 

tositása, szellemi s testi kiképzés czéljából. Jelszó : 

„Magyar név becsületére, magunk öröméret. Sza- 
lag: veres fehér-zöld. Jelmondatának első része, t. 

i. „Magyar név becsületére" fejezi ki s körvona- 

lozza azon törekvést, melylyel a kör a maga tag- 
jait az erkölcsi sülyedéstől megóvja, s becsületes, 
jellemes hazafiakká képezni igyekszik. Jel- 
mondatának második része: „Magunk örömére", a 
barátságos öszszejövetelnek bizonyos tekintetben 

„burschenschaftő.i oldalára vonatkozik. A szellemi 
kiképezésre szolgáló eszköz: egy talán 140 db. 

álló könyvtár. A szellemi kiképezésnél nagyobb 
suly van fektetve a testi kiképzésre, ugyanis: a 

körnek saját vivodája, vivómestere s viveszközei 

vannak. Ki bo akar lépni a körbe, két hónapig 

nem kap szalagot, tehát nem rendes tag, s a két 

hónap letelte után is csak ugy lesz azzá, ha a 
gyülés absolut szótöbbséggel megválasztja. Két hó 
napig csak mint „belépő tag? szerepel. A felvétel 

csak egy, irásban beadott, s az elnökhez czimzett, 

előleges kérés után történik a bizottmány bele- 
egyezésével. A részvénydij egy hónapra I frt. Min- 
den héten, pénteken estve 8 órakor összegyülnek 
a kör saját helyiségében, a „Zum goldenen Brun- 

nenő czimű vendéglőnek egy „Glassalon"-jában, 
együtt vacsorálnak, isznak, szolidan mulatnak, 

egész 11 ig, a mikor a rendes gyülésnek vége van, 

s kezdődik az ugynevezett „ex gyülésé; a kinek 

tetszik, ott marad, s a kinek nem, hazamegy. Meg- 
jegyzendő, sokkal nagyobb az elnöknek a tagok- 
ra és a tagoknak egymásra s magára az elnökre 

gyakorolt erkölcsi nyomása, semhogy a gyülés fék- 

telen részegeskedésre fajuljon. 

Magyar országgyülés. 

A képviselőház ülése october 26-án. 
Elnök: Somessich Pál. 
Jegyzők: Bujanovics Sándor, Széll Kál- 

mán. 

A kormány részéről jelen vannak: Horvát 

Boldizsár, b. Bedekovich Kálmán, Gorove István, 

b. Eötvös József és Kerkápoly Károly ministerek. 
A mult ülés jegyzőkönyve észrevétel nélkül 

hitelesittetik. 

rencsétlensége iránt senki legkisebb részvétet sem 

mutata; hanem fény, pompa és öröm közt csak 

Chassepots, mitrailleussel stbeffélékkel - mik Na- 

poleon dynastiájának alapját képezék — foglal- 

kodtak. 

Két nap mulva már Isten hozzádat mondtam 

Párisnak, s ugyanazon gőzhajón, melyen Európába 

jöttem, tértem vissza Mexikóba. 
Orizabán — egy kis mezővárosban - Vera- 

Cruz és Pueblas közt találtam Miksa császárt, ki 

egy postamester szerény házában ütötte volt fel 

császári főhadiszállását. 

Szótlanul, komolyan, - mint egy halálosan 

sebesült oroszlán — állott előttem egy valóságos 

fejedelmi férfi. Arczának legkisebb idege sem moz- 

dult; büszkén, méltóság eljesen emelé fel fejét, fi- 

gyelemmel hallgatva végig tudósitásaimat; csak 

nagy tiszta szemei árulák el kedélyében a zivatart. 

„Köszönöm, ezerszer köszönöm" — mondá 

lassan, és jobbjával kezemet megszoritva, balkezé- 

BB0 

Napirenden van az 1870-ik évi september és 
october havi költségvetési előirányzat. 

Halász Boldizsár: Kivánja, hogy a képvi- 
selők september hóért is kapjanak diurnumot. 

Elnök: Megjegyzi, hogy a most fennálló 
szabályokkal ezen inditvány ellenkezik s erre vo- 
natkozólag a házszabályok illető § át felolvassa. 

Csernátony Lajos: Megjegyzi, hogy ak- 

kor, midőn a képviselök nem dolgoznak, ne is kap 

janak diurnumot. 
A ház ezután e kérdést elejti, s az előirány- 

zott költség folyóvá tételét elrendelé. 
A napirend második tárgya az igazságügy- 

ministernek következő határozati javaslata: 
Hogy az első folyamodásu biróságok számá- 

ról és székhelyeiről szóló törvényjavaslat s az ez- 
zel szoros kapcsolatban álló költségvetés előleges 
tárgyalására egy 20 tagból álló jogugyi bizottság 
küldessék ki, a mely e tárgyban legfölebb Ti 5 nap 

alatt véleményt adjon. 
Papp Zsigmond: Indokolja saját határozati 

javaolatát; párhuzamot von a saját és a minister 

javaslata között; czélszerübbnek tartja, ba - a 

mint ő akarja – 20 tag helyett 27 választatik a 

bizottságba, mert igy több érdek lehet képviselve : 

továbbá elkerülhetlenül szükségesnek tartja, hogy 

az elvek előre kimondassanak, melyek szerint a 

biróságoknak el kell osztatniok. 
Ghyezy Kálmán: Helyesli a minister hatá- 

rozati javaslatát, és azon elvből indulva ki, hogy 

czélszerübb, ha elveket előre nem állapitunk meg, 
mert ez csak a bizottság tárgyalásait késleltetné, 

inditványozza, hogy Papp Zsigmond határozati 
javaslata most mellőztessék és csak akkor vétes- 
sék elő, midőn az illető bizottság beterjeszté jelen. 

tését. 
Horvát Boldizsár igazságügyminister : Indo- 

kolja saját határozati javaslatát. Azt tartja, hogy 

Papp Zs. javaslata nagyon megkötné már előre 
a bizottság kezeit, s azért kéri a házat, hogy az 
ö javaslatát fogadja el. A mi a bizottsági tagok 

számát illeti, hajlandó e számot 20-ról 25-re 
emelni, hogy igy a vidékek érdekei lehetőleg ki- 
elégitést találjanak. Nagyon negy számu bizottság 

csak késleltetné a tanácskozást. 
A ház erre általánosságban elfogadja a minis- 

ter határozati javaslatát és mellőzi Papp Zsigmond 

módositását. 

A részletes tárgyalásnál 
Mocsáry Lajos módositványt nyujt be a mi- 

nister határozati javaslatához, mely szerint 20-tag 

helyett 30 tag választatnék; a bizottság ne nevez- 

tetnék „jogügyi4 bizottságnak, és hogy a bizottság 

munkálkodására kiszabott 15 napi határidő helyett 

csupán e szó „mielőbbű tétetnék. 
Horvát Boldizsár igazságügyminister: A 

két utóbbi módositást elfogadja, de elégnek 
tartja, ha 25 tagból áll majd a bizottság. (He- 

lyeslés.) 
A ház erre elfogadja a minister javaslatát a 

Mossáry által ajánlott két utóbbi módositással, és 

a minieter azon módositásával, mely szerint a bi- 

zottság 25 tagból áll. 

A ház szombatot tüzi ki a bizottság megvá- 

lasztására. 
Korkápoly Károly pénzügyér bemutatja 

az 1871-iki évi előirányzatot. Beszédét elől meg- 

kezdettük. 

Kerkápoly Károly pénzügyminister 

beszéde 
octb. 26 kán az 1871-diki előirányzat előterjesztésekor. 

A t. képviselőháztól tegnap kért és nyert en- 

gedély folytán legyen szabad az 1871 ik évi elő- 

irányzatot a t. képviselőháznak bemutatni, s aztán 

a ház asztalára letenni. Ez alkalommal legyen 

szabad utalnom hivatalbeli elődömnek e helyről 

utolsó izben fölszólamlása alkalmával tett azon 

nyilatkozatára, melyben azon egyéni meggyőződé 

sének adott kifejezést, hogy az 1870 dik, tehát a 

folyó évre szóló előirányzat már a ministeri elő- 

terjesztés szerint is tulment azon határon, melynek 

szem előtt tartása, az államháztartásban megtar- 

tandó rendes sulyegyen tekintetéből kivánatos 

volna, s hogy mindamellett is a t. ház azon mi- 

nisteri költségvetést nem csak lejebb nem szálli 
szemmecemem

 

vel pedig szemeit elfödve rogyott egy székre, fáj- 

dalmas hanggal sohajtván fel: „Charlotta 14 — ,Is- 

ten adá, Isten elvevél" 

Ezalatt Napoleon barátai, Bazain tábornok 

és Danno minister, mindent elkövettek, hogy a 

Castelnau tábornok által kapott parancsokat telje- 

sithessék, melyek a franczia hadseregnek Mexicó- 

ból való kivonása s Francziaországba való vissza- 

hozására vonatkoztak, a császárt és Mexicót a vad- 

szenvedélyek és párt gyülölet altal szétdult ország 

önkényére hagyvén. 

A hadserget Mexicó és Pueblába concentrál- 

ták; a nyilvános pénztárokat kirabolták; a fölös- 

leges és el nem szállitható katonai eszközeket, 

fegyvereket összerontották, elégették, vagy Miksa 

elleneinek eladták, s a kifosztott országot saját 

sorsára hagyták. 

Reménylették, hogy ily barbar eljárással rá- 

birbatják talán Miksát, hogy az országot ő is oly 

gyáván, dicstelentl oda fogja hagyni, mint a fran- 

ozia hadsereg, s Mexicót föl fogja majd adni. 

totta, de sőt saját initiativája folytán még emelte 
több mint egy millió kétszázezer forinttal, azon fe- 

1ül, hogy a bevételeket is alább szállitotta, azok 
forrásai egynémelyikének elenyésztésével, neveze- 
tesen a hirlapbélyeg eltörlésével, az ut- és hidvá- 
moknak ez év második felére elhatározott meg- 

szüntetésével, s több más efféle intézkedésekkel, 

minek folytán az előirányzatban nyolcz millió fö- 

löző hiány állott elő a folyó évre, mely körülmény 

elődömnek aggodalomra adott okot. 

E nézet és e tények alapján mondotta, hogy 
ha a következő, t. i. az 1871.dik évre, a kormány 
és a képviselőház a megkezdett uton tovább ha- 
lad, s a kiadások előirányzatában viszsza nem tér 
a szigoru takarékosság azon utjára, melyet 1868. 

és 1869.-ben követett, ugy az államháztartásban 

a sulyegyen megzavarása elkerülhetetlen. Ezen 
nyilatkozat okvetlenül kell hogy goldolkozóba ej- 
tette légyen ugy ntódját, mint az egész kormányt, 
s kell, hogy a képviselőház részéről is figyelemre 
legyen méltatva, annyival inkább, mert az aggály 
oly férfiutól jött, a kit mind szakértelménél, mind 
azon körülménynél fogva, hogy az ország pénz- 
ügyeit több mint három éven át vezeté, teljesen il- 
letékesnek kell tekintenünk. 

Még sulyosabbá lett ezen nyilatkozat későb- 
ben az által, bogy a mit ő akkor előre nem látha- 
tott, az országgyülés ülésezésének további folyamán 

a tisztelt képviselőház több pótbitel alakjában még 
6.670,940 forintnyi kiadást szavazott meg, tehát 
több mint 71/, millióval növelte azon deficitet, mely 
a pénzügyministert már ugy is aggasztá, felemel- 

vén azt egész 14.895,498 forintra. Ha ily nyilat- 
kozat után is mégis egy előirányzatot vagyok kény- 

telen a jövő évre bemutatni, mely nemcsak, hogy 
a kiadások alábbszállását nem mutatja, de söt azo- 
kat njból emeli, még pedig 9.872,258 frttal, akkor 
érzem, hogy ennek igazolásával tartozom a t. kép- 

viselőháznak. (Halljuk !) 

Előzőleg, s még mielőtt a részleteket kifejte- 
ném, legyen szabad abban keresnem némi igazo- 
lást, hogy az egyszer beállott deficitnek rögtöni 
eltüntetése a legjobb akarat mellett sem lehetsé- 
ges, kivévén azon egyetlen esetet, ha egyátalá- 

ban terméketlen czélokra lett volna a kiadásitöbb- 
let előirányozva, olyanokra, megyeket csak akarni 
kell és fel lehet adni minden további következ- 
mény nélkül. De ha intézmények alapittattak a 
több kiadással, ha termelési kezdeményezések té- 

tettek, akkor nem lehet a költekezést abbanhagyni, 

ha csak romba nem akarjuk dönteni azt, mit a 

több kiadással előbb épitettünk. Ismétlem: az egy- 
szer támadt több kiadást eltüntetni könnyedén és 

rögtön kár nélkül nem lehet, még ha a kormány 

és képviselőház együtt akarnák is, és épen azért 

nagyon aggályos annak első izben előidézése. A 

mit egyedül lehet tenni e szerint, az, hogy miután 
az előirányzott deficit eltüntetése rögtön nem esz- 

közölhető, a bevételekkel kell utánsietni. Sőt töb- 

bet mondok, a több-kiadást nem csak eltüntetni 

nem lehet, de növekedését akadályozni sem. A mit 
egyszer elkezdettünk épiteni, a mint egyszer intéz- 
ményeket kezdettünk alapitani, azokat tovább kell 
táplálni. Innen van az, hogy a kiadások a jövő 

évre nem csak nem szállittatnak le, de közel 10 

millióval még emelkednek. Az egyedüli orvoslás 

tehát a bevételek megfelelő szaporitásában áll. 

És valóban azon 9.872,258 ífrtnyi több-kiadás elle- 

nében itt előirányozva van 12.961,929 írt bevételi 

többlet. Tehát a bevételek előirányzatának több- 

lete meghaladja a kiadások előirányzatának több- 

letét és pedig 3.089,571 frttal. Ennek következése 

az, hogy oly magasságban vevén fel a közösügyi 

járulékot mint a jelen évi, az eredményező hiány 

épen a mondott összeggel, tehát 3,089,671 frttal 

lesz kevesebb mint a mennyi előirányoztatott a je- 

leu éven. Ez magában véve örvendetes tünemény, 

a menynyiben a deficitet nem tünteti ugyan el, de 

mégis leszállitja és pedig több mint 20 százalók- 

kal. Ez uton fokozatosan haladva lehetsőges lesz 

az előirányzatokból is véggép eltüutetni a doficitet 

a nélkül, hogy a megkezdett fejlődés megakasz- 

tatnék, de sőt a nélkül, hogy azt csak statarius 

állapotban is tartanók. 

A kérdés csak az, ha vajjon a jövedelmeknek 

az érintett magasságban előirányzása olykép tör- 

tént-e, hogy annak beálltára bizton számitni is le- 

— 

Bazain s Danno minden törekvésük s rábe- 

szélésük azonban Miksa vas akaratján meghinsu
lt ; 

csaknem dühösen kiáltá egyszer Bazainnak : Ha 

ti az országot szégyen s gyalázattal el is hagyjá- 

tok, én teljesiteni fogom kötelessegemet, mint osá- 

szár, halálig.4 

Queretaróban, Mexicó egy kis mezővárosá- 

ban, halt meg vértanuként, vele együtt barátjai s 

társai: Miramon, Mendez és Mejia tábornokok, kik 

őt utolsó perczig nem hagyták el. 

Midőön a nemes és sokat próbált fejedelem 

halvány szemei utoljára tekintének a ragyogó na
p 

sugarai közé, Páviai II. Ferenczezel Ö is felkiált- 

hata: 
! 

,Mindent elvesziténk , csak 

nem.4 
K. Gy. 

becsületünket 



het? mert hiszen nincs könnyebb, mint magas 

jövedelmet elöirányozni; de alig van nehezebb, 
mint magasan előirányzott jövedelmet be is 
szedni. 

Az előirányzatok természetes alapja, t. ház 

nem lehet más, mint az előzött éveknek eredmé- 
nyei. Szándékosan nem mondom, hogy az előzött 
év eredménye, hanem az előzött évek eredményei, 

— és pedig azért, mert ha csak egy évből indul- 

nánk ki, megtörténhetnék, hogy ezen egy évben a 
véletlenek, esetlegek igen nagy mérvben játszván 
be, hibássá tétetnék e részben Jlegalább azon vélet- 
lenek által is alkotott eredmények alapjára fekte- 
tett előirányzat. Legyen szabad a dolgot példával 

illustrálni. 1866-ban előirányozva volt 123.435,256 
frt. Egy véletlen, egy sajnos véletlen jött közbe, 

az akkori fagy, és az előirányzott 123 millió he- 
lyett csak 104 millió lett a bevétel. Ha már most 
az előző év eredményére állva, az 1867. évre a 
szerint történt volna az előirányzat, azt állitom, 

hogy az helytelen lett volna; mert igaz ugyan, 
hogy az az előév eredménye alapján nyugodnék; 

de az is igaz, hogy az eredmény nem a dolgok 

természetéből állott elő, hanem egy véletlen által 

idéztetett elő. Nem is történt ez 1gy. Előirányozva 

lett ugyanis 1867 re, az előév csak 104 milliónyi 

bevételének daczára, 129,117,000 frt, tehát 25 mil- 
lóval több, mint a mennyi volt az előév eredmé- 
nye. És a következés mi lett ? Az talán, hogy azért, 

mert 25 millóval, tehát majd 250/, val több lett 

előirányozva, mint a mennyit az előév ered 

ménye igazolt volna, nem jött be az előirányzott 

jövedelem ? Nom; a következés megmutatta, hogy 
a számitás nem volt helytelen, mert bejött 130.259,801 

frt, és igy még valamivel több, mint a magasabb 

eolőirányzat. 

Még egy kiáltó példát is hozhatok fel arra 
nézve, hogy nem szabad egyetlen egy év eredmé- 

nyére támaszkodni az előiranyzásnál. Az 1867 dik 
év bevétele csak 130 milhó volt, - és mégis 
a következett évre, t. i. 1868-ra előirányozva lett 

141.623,000 frtnyi bevétel, az első eredménynél 
hát ismét 11 millióval több, s ha figyelembe vesz- 

szük még azt, hogy a rendkivüliek rovatában is 

előirányoztatott 17 és fél miliióval 1868-ra tulaj- 
donkép 28 és fél millióval lett több előirányozva, 
mint a mennyi volt az 1867. évnek eredménye. 
Mi lett 1smét a következés é az talán, hogy ezen 

roppant előirányzatnak a valóság nem lett meg- 

felelő ? Nem; hanem az, hogy a valóság eztie tul- 

haladta, mert a tettleges eredmény 1868 ban lett 
a rendes fedezet rovatában 158.785,600 írt, a 

rendkivüliek rovatában pedig épen 24.797,000 

frt, a kettő együtt 188.582,000 írt, oly bevétel s 

milyent Magyarország még nem látott sem azelőtt, 

sem azóta. Igaz, hogy e roppant bevételhez con- 

ecurrált a mult is, nem csak az akkori év; s épen 
azért mondom, hogy hiba lenne az előirányzatot 

egyetlen évre alapítani. Mert ezen egy évben a 

jövőnek néha kárára néha előnyére esetleges okok 
közremüködésének nyomai mutatkozhatnak. — 
Ugyanazért, mert e véletlen a rendkivülieknel 

még inkább hat közre, részemről azokra mnem is 
helyezek sulyt. Épen azért mert azok rendkivüliek 
és esetleges okoktól függők, consedunentiát a mult- 

ról a jövőre alig epgednek. Ha mégis kiemelem a 

rendkivüli rovat eredményét, azt csak azért te- 
szem, mivel az egészen figyelmen kivül azon ok- 
ból nem hagyható, mivel nem egyszer annak be 
vételéből fedeztetik a rendes kiadásoknak egy- 

része. Sulyt fektetek azonban főleg a rendes be- 
vételek hullámzására. A rendes bevételek ezen 
hullámzása az emlitettem három évben tetemes; 

1866-dik évben 104 millió folyt be; 1867 dikben 
130 millió; s az 1868.dik évben 158 millió. — 
A nagyobb eredményt 1867 ről 68 ra nem le- 

het pusztán a jobb év rovására róni; az is so 

kat tett hozzá, de sokat tett némely törvényhozási 
és kormányzati intézkedés is. Bizonyos, hogy az 
egyik évről 26 millió lett az emelkedés, a másik 

ról pedig további 28, magáról azon már ugyis ma- 
gasb pontról. És ezen 158 milliónyi eredmény 

volt az, t. képv. ház, a melynek alapjára kell 
vala helyeztetnie az 1869 diki előirányzatnak, ha 
az t. i. annak öszszeállitásakor már ismerve lett 

volna. De bármily későn jött is a ház elé az ak- 
kori előirányzat, akkor, midőn az összeállittatott, 
az 1868 diki eredményt teljesen ismerni még sem 
lehetett. Innen van, hogy mig az 1868 diki 

előirányzatban én egy rendkivüli bátorságot és 
a várható eredménynek mindenesetre beható ité- 

letről tanuskodó előrelátását tapasztalom, 1869-ben 
azt látom, hogy nem lehetvén többé számitani 
bedveze évre, sem a törvényhozási és kormány- 

zati intézkedéseknek emelő hatására, mint a melyek 

már megtették a maguk hatását az - 1869-diki 
előirányzat, távol attól, hogy megint merész eme- 

lést tüntessen fel, az előév eredményével szemben 
— melyről ujra is megjegyzem, hogy egész mérv- 

ben akkor még nem volt ismerhető, - annak is 
mögötte maradott; 1869 re ugyanis, a mint mél- 

tudni, előirányozva lett rendes bevételként 
es fedezet czimén 147.539,600 frt midőn az 

yleges eredménye utóbb 158 milliónak bi- 
Az 1869 iki előirányzat e szerint 101/, 

irányzat összeállitásakor ezen eredményt még nem 
lehetett egészben ismerni. 

Még nagyobb a visszalépés a rendkivüli be- 
vétel előirányzatánál, a hol rendkivüli fedezetül elő- 
irányozva csak 3 millió és valami lett, bár az 
előév tényleges bevétele, ha a multakra eső részt 
le is számitjuk vagy 12 milliót tett. Mi lett a kö- 
vetkezés? Az, hogy a fedezet előirányzása tul- 
aggodalmasnak és nem feltetleni szükségesnek 
bizonyult, 168 milliot tevén a tényleges eredmény. 
Ez az oka, hogy bár az előirányzatban közel 
13 millió deficit mutatkozott, az a valóságban 
nem következett be, sőt 9.638,000 írt több bevétel 
állt elő, annak daczára, hogy a kiadásosban kö 
zel 4 millió tulbaladás állt be. 

Már utolsó beszédeben emliítette is hivatalbeli 
elődöm, hogy ugy a mint a dolgok akkor mutat- 
koztak, nem lehetetlen, hogy az 1869 re előirány- 
zott deficit a valóságban elő ne álljon. 

A pénztári eredmény alapján ő akkor szá- 
mokat idézett, melyek csakis annyi értékkel bir- 
nak, mint a mennyivel a pénztári eredmények alap- 
jára fektetett számitás bírni szokott. Azon zárazá- 
madásra támaszkodva, a melyet, mint tegnap érin- 
tém, legközelebb lesz alkalmam a t. háznak be- 
mutatni, most én anynyit mondhatok, hogy a 
147,539,600 forinttal előirányzott rendes bevétel 
valóságban 168,882.700 forinttal befolytnak bizo- 
nyult. E szerint többel, mint 11 millióval haladta 
meg az 1869-ki bevétel az azon évre a rendes fe- 
dezet czimén előirányzottat. A rendkivüli fedezet 
előirányozva volt 3,012,206 frttal; az eredmény 
lett 8,035,000 frt. Összes fedezet czimén előirá- 
nyozva volt 150.551,806 írt, valóságban befolyt 
176,859,700 frt, tehát tőbb, mint 16 millióval lett 
az előirányzat födözve; a miből egyenesen az kö- 
vetkezik, hogy az előirányzott 13,200,000 frt de- 
ficit helyett még fedezeti fölöslegnek kell maradni, 
a minthogy maradt is 9,038.000 frt. 

Ime, t. ház, ha az 1869 iki eredmények a 
mult májusban, mikor hivatalbeli elődöm amaz ag- 
gályát itt nyilvánította már végleg ismeretesek let- 
tek volna, meg fogta volna az magát nyugtathat- 
ni, miután az 1869.ki év eredményei azon év ered. 
ményeit, a melyre ő az 1870 iki előirányzatot fek- 
tethette, ismét egészben oly igen meghaladták. 
Igaz, hogy 1870 re 5,296,786 fital volt több elő- 
irányozva, mint a mennyit az 1868.ki eredmény 
indokolt; méltán aggódhatott tehát a pénzügymi- 
nister ily nagy többleten. De az 1869 ki év már 
ama többletet mutatván fel, ez az akkor kimuta- 
tott deficitet eltünteti. Nemcsak, de a rendkivüli 
szükségletnek későbben felemelt rovatánál előállt 
760,000 frtnyi különbözetet is leszállitotta négy 
millió 791,400 forintra, ugy, hogy ha az 1869 ki 
eredméky alapjára állunk, ha ezt helyettesitjük az 
1868 iki eredménynek s erre fektetjük át az 1870- 
dik évi előirányzatot, akkor a 14,895,428 frtnyi 
deficit, mely azon előirányzatban mutatkozott, le- 
száll a mondott 4.742,914 frtra. Ez lenne azon 
deficit, mely 1870-re várható, de csak ha az 1870. 
diki év nem marad mögőtte az 1869 ikinek, ha 
mindazon bevételek, melyek előirányozva vannak, 
különösen a rendkivülieknél, be is fognak folyni, 
ha nem mutatkoznak kiadások az előirányzaton 
kivül is. 

Ugy de ez esetek nem állnak mind be, - 
nem állnak pedig jelesen azért, mert előirányozva 
lett ez évre többek közt a közös activák alapján 
3.512,705 frt, oly összeg, mely közbejött okok 
miatt, a melyekről más alkalommal lesz szeren 
csém szólni, eddig be nem folyt, s kétséges, vaj- 
jon befolye ez évben. Ez egy elmaradt rendki- 
vüli bevétel ismét alkalmas emelni ama leszállitott 
hiányt, mely igy megint több mint 8 millióra fog 
ismét emelkedni. Ide járul, hogy ez idén a költ. 
ségvetésen kivül is kelle vagy 700,000 ífrtnyi fi- 
zetést teljesiteni, annak folytán, hogy 67-ben a 
pénzügyi kezelés megosztása alkalmával átvett do- 
hánykészlet árában egy eddig ki nem egy enlitett 
tételt kellett kiegyenlitenem. A követelés 900 és 
nehány ezer forint volt, közel egy millió ; 700,000 
frttal végre kielégitettem. 

Ennek is számbavételével közel 9 millió azon 
deficit, mely előrelátható azon esetben, ha az 1870. 
évi jövedelem ugy fog állani, a mint állott az 
1869 ki, ha azt se meg nem haladja, se mögötte 
nem marad. 

Ha azonban, t. ház, mi nem lehetetlen, be 
vételeinknek azon folytonosan emelkedő irányzata, 
melyet 1866-69-ig tapasztalhattunk, és a melyet 
most számokban is felmutatni szerencsém volt, jö- 
vőre is megmarad, ugy a valóban beálló hiány 
kisebbedhetik, söt el is maradhat, mint megfordit- 
va az sem lehetetlen, hogy nem érvén el a folyó 
év a multnak eredményét, a tényleges hiány tul 
js mehet az emlitett összegen. Ha nem is merem 
biztos kilátásba helyezni a viszonti emelkedést, 
azt mégis, hogy őszinte legyek, még sem tartom 
valószinütlennek és pedig azért, mert ha a kivéte- 
lesen dús 68, után a minden tekintetben igen kö- 
zépszerű körülmények közt lefolyt 69.ben még a 
rendes fedezet rovatánál is 10/4 milliónyi többlet 
tünt ki, akkor nem minden alap nélkül lehet re- 
ményleni, hogy szemben 1869-el 1870 is fog emel- 
kedést mutatni; nincs tehát miért aggódni, s ezt 
nem ok nélkül mondom, hanem tekintettel az ed- 
dig lefolyt havak eredményeire. Az évnek öthato- 

da ugyszólván lefolyt, s ezen öthatodban nemcsak 
teljesiteni birtuk minden költségeinket, de pénz- 
táraink mai állapota mellett minden aggály nélkül 
nézek november 1-jének elébe jis, mely pedig a 

magyar pénzügyminiszternek nem könnyü nap, 
mert ekkor a rendes kiadásokon kivül még 5 mil- 
lió 800,000 nél több urbéri váltsági járulékot is 
kell kifizetni részint kamatokban, részint a kisor- 
solt kötvények fejében. E szükséglet már most fö- 
dözve van; utolsó nagy kiadás ez, melyet ez év- 
ben kell teljesiteni. (Folytatjuk.) 

Legújabb táviratok. 
Berlin, oct. 29. Mint hirlik, Páris bombáz- 

tatása kedden fog megkezdődni. A Versaillesben 
tartott ministeri értekezletek az esetleges békekö. 
téssel is foglalkoznak. A porosz social demokraták 
elhatározták, hogy a legközelebbi képviselőválasz. 
tásokban nem veendnek részt. 

Münehen, oct. 27. (8 óra 25 p. d.) A teg. 
nap ide érkezett hirek szerint, melynek a Werder 
tábornok hadteste által 21. és 22.én vivott csaták- 
ról szólnak - constatálódik az, hogy a badeni had- 
osztály megbizását nem éppen az adott útasitás 
szerint vitte végbe, mi által a többi csapatok mü- 
ködése is megron atott. Bayer tábornok igen előre 
nyomult és a francziák által jobb oldalán és hom- 
lokban megtámadtatott és jelentékeny veszteséggel 
veretett vissza Rsunezból és Voreyból. A vissza- 
vonuló csapatokat 3 óránál tovább üldözték a sza- 
badlövészek és erősen lődözték azokat. A badeniek 
vesztesége 1 törzstiszt, 46 tiszt és 1300 ember, a 
francziáké nem tudatik. 

München, oct. 27. (4 óra 40 P. d. u.) A 
versaillesi főhadiszállásról távirják, hogy a párisi 
örség 3 nap óta szokatlan erős mozgásban van 
minden ponton és reggeltől késő éjjelig hadmozdu- 
lati gyakorlatokat tesz. Az erődök tűzérsége lövé- 
sének czéljául részben az ellenséges előörsöket, 
részben az ellenség által felállitott üteget tüzte ki, 
mi által igen gyakran kárt okoz. E tények követ- 
keztében tegnap hadi tanács tartatott. Főparancs- 
noksági rendeletre minden előörs megkétszerezte- 
tett és a lőtávból egészen visszavonatott, az előre- 
tolt csapatok futárok altal visszahivattak, mert na- 
gyobbszerü kitöréstől tartanak. 

Tours, oct. 28. Egy baseli sürgöny e hó 
27-ről jelenti: A badeniek Besancon és Montbe- 
liard között teljesen megverettek. 53 kocsit sebe- 
sültekkel hátrahagyva, Schweizba menekültek, a 
hol lefegyvereztettek és Porreontoyba küldettek. 

A esatatérról. 

Berlin, oct. 28. (Hivatalos.) Metz kapitula 
tiója 27-én este iratott alá. Metz városa erődei hol. 
nap szállattak meg. A toglyok száma 73,000; köz- 
tük 3 marsall, és 6000 tisztnél több. Ma itten dia- 
dalmi lövések tétettek. 

Berlin, oct. 27. (Hivatalos.) A király távi- 
ratilag jelenti: Ma reggel Bazaine hadserege és 
Metz capitulált. 150,000 fogoly, ezek között 20,000 
sebesült és beteg. Délután a hadsereg és helyőr- 
ség leteszi a fegyvert. 

Berlin, oct. 28. Mint hirlik, a metzi várban 
zsákmányul esett: a legnehezebb kaliberü 4000 
ágyu, sok vontcsövü ágyu, számos mitrailleus, száz 
ezer drb. chassepot-fegyver. A kórbázban 4000 
ember van. Az elfogottak között vannak : Bazaine, 
Leboenf, Frossard, Boyer és 30.nál több más tá- 
bornok. 

Mint hirlik, a kapitulatiót Bazaine összes had 
erejének kirohanása előzte meg. A Metzbe való 
élelem szállitás táviratilag rendeltetett el 
minden irányban. - Berlin nagyszerüen kivilágh- 
tatott. 

München, oct. 27. A hadtestek kiegészité- 
sére szolgáló csapatok utánküldése felfüggesztetett, 
minthogy a vasut készen tartatik a porosz csapa- 
toknak Metzből Párisba szállitására. 

Berlin, oct. 28. A nStaatsanzeigers Metz 
kapitulátiójáról szólván, ezeket mondja : Katonai 
és politikai szempontból most már szükséges, hogy 
Metz mint végleges védgát a németek kezében 
megtartassék. 

Berlin, oct. 28. A nCorresp. Berlind jelenti: 
Napoleon, kinek egészségi állapota enyhébb ég. 
hajlatot igényel, nov. hó folyamában Wilhelmehőhét 
alkalmasint Elbával cserélendi fel. 

Borlin, oct. 28. A ,„Börsen Ztgő jelenti: 
Versaillesből 25.ről kelt megbizható tudósitások 
szerint az ostromló ágyuk Páris előtt ama napig 
30 hijján mind fel voltak állitva. A bombázás 
november 1-jén fog megkezdetni. A király vasár- 
napra isteni tiszteletet rendelt el az összes hadse- 
regért. 

Tours. oct. 24. (Hivatalos.) Egy kormányi 
rendelettel Páris volt maireje Ranc az összes köz- 
társasági területen az általános közbiztonsági szol- 
gálat igazgatójává neveztetik ki. 

Flórencz, oct. 26. Az „Opinione" jelenti : 
Thiers — menedéklevéllel ellátva - Párisba érke- 
zett s miután az ottani kormányoyal értekezett — 
onnan a porosz táborba fog menni. A nevezett lab 
szerint azt hiszik, hogy a franczia kormány haj- 
landó volna fegyverszünetet kötni azon feltétel alatt, 
hogy azáltal a béketárgyalásoknak fenntartott egyet. [ 

sárhelyi plébános. 

gai között fenforgó bünper tárgy: 
nyilvánosság előtt is eléggé me 

nén sikeresebben 

fog felmutatni, mi 

len kérdésnek se praejudikálta 
zeteit még nem ismerik. 

Németországi táviratok birképen en 
ott azt óhajtanák, miszerint a fegyv 
kötésekbe — katonai érdekből — a ha 
elvét is felvennék. Angolország javaslata! 
zatlanul van tartva, és az nem praejudikál 
fegyverszünetre, sem a békére vonatkozólag 
mely kérdésnek is. — i 

UJDONSÁGOK. 
– A magyarországi kath. egyház auton miáját szervező gyülés megválasztott tagjai 

erdélyi püspöki megyéből világi 
viselők: Mikó Mihály, Marosszék főkirálybirája hilibi Gál János, a m. K. curia legfőbb itélőszék. nél az erdélyi osztály birája, Ugron Lázár, orsz 
gyülési képviselő, Gajzágó Salamon a k. főszá. 
szék elnöke, b. Józsika Lajos, v. b. t. taná 8, az erd. róm. kath. id. bizottmány helyettes e e. 
Papi képviselők: A gyula-fejérvári érseki 
megye részéről: Szabó János, n.-váradi g. sz. ka- 
nonok. Az erdélyi róm. kath. püspöki megye ré- széről: Veszely Károly, pápai praelatus és m.-vá- 

— A kamatos pénztári jegyek kibocsátása 
nov. 1 én fog megindulni, s a hitelbankuak má 
nagyobb értékü mennyiség van átadva. Ezen n 
tézet van megbizva a kezeléssel, mely viszo 
érintkezésbe tette magát minden solid hazai pénz- 
intézettel. Mint tudva van, az 1870-ki XI. törvény- ezikk hatalmazta fel a pénzügyért ily pénztári je- 
gyek kibocsátására, hogy a bélyegek, illetékek, dijak stb. hátrálékaiból származó biztosított köve- 
telései alapján 14.856,642 frt erejéig bocsáthasson 
ki szükség szerint. Egyelőre 8.224,000 frt érté hozatik forgalomba 1000 és 100 frtos utalvány 
ban, mig az 50 frtos későbbre marad. A kérdéses 
jegyek előmutatóra szólnak, kamatoznak, s a k 
matláb koronkint fog megallapíttatni és kö 
tetni. Jelenleg 52/, perczent a kamat, s igy 
1000 írtos jegyek értéke naponkint 15 frt, a 
frtosoké pedig 1 írt 50 krral növekedik. Félé 
alatt lejárnak, mikor az állami és hitelbanknál ka- 
matostól beváltatnak. A kir. pénztárak és adó 
vatalok a lejárat előtt is beváltják kamatostól, föl- 
téve, hogy a befizetendő összeg a pénztári j 
névértékénél és a lejárt kamatot számitva nem 
sebb, mert részbeni fölváltásnak és visszafi 
nek a lejárat előtt nincs helye. - Azok, kik a 
állam iránti tartozásaikat ily jegyekben törleszti! 
a fizetés alkalmával kötelesek a pénztári jeg tára tölirni nevüket, a beadás napját és jakh lyüket. 

= Haynald István főmérnök ur, mínt hal 
juk, a k.-monostori gazd. tanintézetre vonatkoz 
lag azt a fölterjesztést tette a miniszterinmnak 
miszerint kérdéses tanintézet ne a régi leégett, 
n. dézmacsür helyére épittessék, mint eredetile, 
tervezve volt, hanem alól, mindjárt az ora mellé; ezáltal az eredetileg tervelt 80 ezor 
lyett csak 58-60 ezer ft lenne szükséges. 

tal kezdeményezett sajt-, turó és tejterméke 
állitása, melyre a kormány részéről nagyobb sz 
mu jutalmak tüzettek ki, f. é. november 3-12. 
napjain fog Pesten a magyar gazdasági egylet 
telkén megtartatni. Az ezen kiállitásra szánt : 
gyak f. é. octóber végéig s legfelebb a kiál 1 
megnyitására kitüzött napig, azaz f. é. noveml 
3ig küldendök be az országos magyar g 
egylet üllői-úti köztelkére Pestre. 

— (Beküldetett). Haynald István főmérnök 
kéretik, miszerint a Gyulafehérvár és Abrudbán 
között közlekedő utvonalra becses figyelmét kit 
jeszteni méltóztassék. 

x Több vidékröl vett tudósitások szerint 
idéni szüret a Királyhágón inneni részekben 
egyáltalán gyengén ütött ki. A mustok 
majdnem ihatatlanok a savanyuság mi 
Kis Küküllömenti borok se képeznek i 

xX Grün Izrael „Erzsébett nevü 
már régóta uszkál a Maroson, s nehány nap 
Alvineznél vetett horgonyt. A kis hajó igen csi ! 
azonban csak személyszállitásra alkalmas. at e 
bernek van benne izletesen berendezett hely. 

(– Lapunk 128.ik számában közöltük 
tkts. Bány ai Vitális ur azon levelét, m 
az országos honvédsegélyző egylet számár. 
küldött be szerkesztőségünkhez; azonban 
elejéről, mint a dologra nem tartoz 
volt pár sort, melyeket most a f 
kikerülése végett ezennel közlünk. 
ur! Valamint egyfelől mélyen sebzi 
mányunknak azon eljárása, hogy az 
védeket honfi kötelesség szerint erköl 
ben részesitni nem kivánja, másfelől 
reám stb.* (Lásd a „Kol. K.4 128. 

x Beder Károly és Zeyk An 

ni. 

méljük, hogy a ! 

Szere : 



valesciére du Barry minden be- 

gyit, mely a gyógyszernek ellentállt, 

gyomor-, ideg-, mell-, tüdö-, maáj-, mirigy , 

ár lélegzés-, húgyhólyag- és vesebajo- 

umót, aszkórt, mellszorulást, hurutot, emész- 

ugulást, hasfolyást, álmatlanságot, gyen 

aranyért, vizkórt, hideglázt, szédülést, vér- 

lett) 1869 oktober 26-án. 

ség alatt is, hügyfeszt, búskomorságot, sor- nesek; 

,csúzt, köszvényt, sárgaság ot : gyógyit. — szemüvegre; g 

es) 
HNirdetmmémy. 

,A m. k. honvédelmi miniszteriumnak folyó év február 
hó 7 kén 1983 sz. a. 

e alapján mely az alólirt honvéd huszár század irodájában (külső farkas 

za 181-ik szám) bármikor megtekinthető , e századnál 
még 20 honvéd ló van az emli- 

miniszteri rendeletben foglalt feltételek mellett 
kiadó. 

Mindazok tehát, kik ezen használatra kiadandó
 lovak közzül átvenni hajlan- 

ezésbe tenni. 
A m kir. 13-dik (kolozsi) honvédhuszár század-paran csnokság. 

Röszler Alfréd, honv. huszár hadnagy. 

Sz. I143 1870 493 2-3 

Hirdetmmény 

tés fog tartatni, melyre minden részt venni kivánó, irásbeli ajánlata beadá- 

tisztelettel felszólittatik. A szükséglet fedezése áll: 

50 darab 30 4 6" hosszu 9/10" vastag 
30 30 3 04", 
0 04 0 
200 20om, 

900 k 10 1 0" sa 

800 bükkfa deszka 2" h. 2" v. 10/12" sz. 

500 tölgy sasfa 10 31 h. 8/," vastag 

rl 

nevezett Csere vagy tölgy épületfák, négy oldalán durván zsinor után, ép egés- 

fából kell lenniök, ugy a bükkfa deszkák és a sasfák is. 

dőöntuli befolyó ajánlatok nem fognak tekintetbe vevődni. 

A m. k. Sóbányahivatal 
M. ÚUjvártt, 1870 oktober 22 én. 

00 

31 nz2,000 elismerés gyogyitásokról, melyek minden ban. Szóval megfiatalodottnak érzem magam; hit- 

g5gyógyszerrel daczoltak, áll rendelkezésre, melyek- 

Döl kivánatra kivonatok ingyen szol
gáltatnak. Táp- 

lálóbb a húsnál, s ugy felnöttek mint gyermekek- 

nél 50-szer megtakaritja a gyógysze
rek árát. k 

Gyógy. sz. 68.471. Prunetto (Mondovi mel- szolgája 

Uram! Biztosithatom önt, hogy a mióta a 

csodateljes Revalesciére dü Barry-t használom, 
az 

az 2 év óta, aggkorom nehézségeit nem érzem 

t, fülzügást, émelygést és hányást még a föbbé, sem S4 éveim sulyát. Lábaim ismét egye- 1/, fontos bádog szelenczékben 1 frt 50. 

szemeim oly jók, hogy nincs szükségem 

yomrom erős, mint 30 éves korom- 

eköteti , 
mkötetl 

ók, felhivatnak magukat közvetlen vagy közvetve alólirt század parancsnoksággal 

A. M. Ujvári m, k. sóbánya hivatal részére az 1871-ik évben szükségelt tölgy, 

sere épület fa bészerzésére , jelen év november hó 14 én irásbeli (Offert) 

ajánlani, mely a magyar, framezia és mémet regényirodal- 

lom ezen ágának legujabb s legjelesebb termékeivel 

megszerzése. (499) (1=9) 

A gzállitmánynak jövő év 1871-ben április bavában kell megkezdődnie, és 

ugyan ez év augusztus havában bevégvettnek lennie. Az irásbeli ajánlatnak 50 kros 

bélyeggel ellátottnak kell lennie, tisztán kifejezve ugy az árát mind pedig a 

mennyiséget, a melyre az ajánlat tétetik, és végül az ajánlatok 1870 év november 

14 én reggeli 9 óráig alólirt m. k, sóbánya hivatalnál beadva kell lenniök, azon 

se 1 munkáért, 

mely ákot á 1 f. 50 k. 5 ft. 8 ft, 5 ft. 

gokötetünf,.Tft. 12 ft] 10 tft. 

MMI UT RTHLOS, 

(500) a—) 

Csemegek!!! 
fTan szerencsém a n. érd. közönségnek tudtára adni, hogy alant 

jegyzett csemegék friss minőségben megérkeztek. 

Hires Sucmard chocolad és chocholadbonbonok font 

számra és ékitett szép katulyákbamn. Görzi gyümöles 

és zöld narames, malaga-szöllő, datolya, hajas mandula, ska- 

ulyás füge, amerikai dió, török- és olasz mogyoró; Mostarda — 

befőtt, font számra, Birsalmasajt, Persicat, görzi száraz gyümölcsök, 

ugymint szilva, körtve, őszi baraczk, füge, meggy és cseresnye. Va- 

romni. Thea kenyér. török puliszka, Neurm és Thea, kü- 

lömbféle liguerek. Asztali és dessert borok. Franczia és 

s magyar pezsgők. THA IANd ugymint: Tekercs angolna. orosz 

hal, temgeri pisztrang eeczetbem, pisztrang olajban, a 

azatz, többféle szardiniak. Hering, Ikra, Mix Pieles, olasz sa- 

láta. Magyar, franczia és angol mustár. Sonka főve és fő- 

telem, nyelv, sonka és nyelv kolbász és egyébb húsnemük. Strass- 

burgi pástétom porczellán bádogokban. 

SAJTOK: TEErie, Ememnthali, Chester, Eidami, 

Romadour, Neufchattel, Parmasan, hollandi tejfelsajt és 

roi. Beafsteak, Soya Sauce, Salad-Cream. 
A TÖEEH CSIEMEGHH jövő hét folytán érke- 

zendenek. 

Fennirtt czikkek postán ís küldhetők. 

NHIITVLAHI RR. 
lámpa- és ércz-áruk-gyára Bécsben 

tudatja, miszerint új árjegyzékének kiadása megkezdetett. 

Olcsóbb és jobb gyártmány mint minden versenyzőé. 

A Ajánlatra méltó: 

egői, luniter-égők lapos béllel, Argandláng 
előállitására. 

venni, hogy minden égők mellékelt gyárjegyet viselik. 

378 (16-16) 

szónokolok, gyónást hallgatók, betegeket látog
atok, 

meglehetős hosszú útakat teszek gyalog, értelmem 

tiszta, emlékem üde. Kérem önt, tegye e nyilatko- 

zatot közzé, a hol s a mint akarja, önnek köteles 

Castelli Péter abbé 36 forint. 

k bach.-theol. és prunettói plébános, 
mondovi kerület. 

Sterner J. L. népiskolai tanitó. 

1%2 frt 50 kr. 2 él 4 frt 50 kr. 5 C. 10 frt — 

12 l. 20 frt — kr. 24 dl. 36 frt — kr. 
z 
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mME-Lezolcsóbb időtöltés!:!: 

köl eg kö t á 

ölcsönkönyvtára 
Kolozsvártt, bel-középutcza 458 szám. 

A hosszu téli esték unalmának elüzésére bátorkodom a t. 

közönségnek e 

kölcsönkönyvtáramat É 
B
e
5
 

MA
 

mat, mintegy TEZEZER KÖTJETNEI képviseli és az iroda- 

a.
 

e
 

folyton szaporittatik. 
Az előfizetési árakat oly előnyösekre szabtam, miszerint a ke- 

vésbé vagyonosoknak is lehetővé tétetik az előfizetés, s ez által a 

valóban legkellemesebb és legolcsóbb időtöltésnek z
k
a
e
a
 

Az előfzetési árak következők: 
1 hóra /2 évre 1 évre biztositék 

g
 

1 kötetért — 60k- — ] z ft. 
2 kötetéri 

A könyvek, az ünnep- és vasárnapok kivételével, naponként 

kicserélhetők. g 

T Vidéki előfizetőknek más alkalom hiányában postával 

küldöm a könyveket. 

1 Ha valaki a fentebb elősoroltaknál nagyobb mennyiségü köny- 

esetben aránylagosan a legjutányosabb feltételek eszközölhetők. — 
veket kivánna kivenni, nagyobb családok részére, vagy vidé

kre, ily 

S 

STEIN JÁNOS. 
o 

seoyogypomámsao oamszaes 

Nyavalyatörésben (Fallsucht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Millise

h 

o. Eerlimben, jelenleg Louisenstrasse .17 45. Eddigelé 10
0-nál 

több nyavalyatöröst gyóg itott meg. (97) a (77 156) 

Teutsch J. E. (B85 ) - 
rüszere anyag-, festék, Segesvártt legelőbbször ala- 

bőr., gyapot, mag- és el S pitott rövidáru roktára, 
papirüzlete. . e dísz, porezellán-, tükör , 

MHeeler és Wilson- 
féle ered. amerikai varrógé- 

Howe-gépek raktára 
zabók, czipészek és szíj- 

Teutsch J. B. 

fnom üvegbutor- és kéz 

Segesvártt. mű árukkal egybekötve 

Nt A Há T ÁNt ányaraktá 
cs. kir. kivál. szab. l ámpara ar. gyártók számára. 

a üutomát- 
góőzrmeoségépekből 
Bode Miksa és társa főöengedményestől Európa. 

számára. 
Az amtomát-gózmosógép minden 

szövetet megtisztit, legyen az bár a legvastagabb 
pokrocz, vagy a legfinomabb csipke, maindem 
munka. muinden vegyszer nélkül csupán 
szampoam és viz alkalmazásával. 

Euhafacsaró gépek, Mangorlók, 

KARVAZY GYULA. 

m
a
 

Újfés kitünően szerkesztett Ditmar szabadalmazott-körben- 

A t. cz. közönség érdekében, kérem tudomásúl 

Nök figye mébel 
Spécifidne le meilleur et le plus utile pour toilette dhommes et de dames. 

poudre cosmétidue de Lyon, qualité sup
érieure pour la conservation et la 

ration du teint. 

entretien. Elle est surtout recommandable
 pour le teint des femmes. 

On sen sert dapres le procédé suivant on 
plonge un peu de coton fin dans 

poudre a Tétat sec, et Von en frotte légerement et également le visage, le cou 

bras Leffel désiré se produit immédiatem
ent 

n garantit la promptitude et linnocuité de action de ce cosmétidue. 

Prix dune petide boite: 2 francs. 

Prix dune grande bollte.. 3 francs. 

ZY. 

1 kis doboz ára 80 xr. 

age de cette poundre cosmétidue, dont Hefficacité est bien connue, est de 

et de rinnocuité la plus parfaite, aussi bien comme prése
rvatif gne dans un ezennel nyilvánitom, hogy mint bold. dr. Rix A. özvegye nyo

lcz év óta egye- 

düli készitője vagyok a valódi, hamisitatlan eredeti-Pompadour-pastának, 

egyedüi én iudván a titkot és készitést. Ezennel
 közzétéve, hogy emlitett Pom- 

padour pasta ezentül csak lakásomon Bécs, Leopoldstadt qgross
e Mohrengasse 

d, I. Stiege, Thűr 62 lesz valódi kapbató, óvom annak bárki m
ástól vásár- 

lását, miután jelenleg sem fő- sem fiok-raktárt nem tart
ok és minden eddigi 

raktárt az előjött hamisitások miatt feloszlattam. Valódi Pompadour-pastam,
 

csoda-pastának is nevezve batását sohasem téveszti; az eredmény minden 

árakovást felülmul, egyedüli biztos szer gyors és tökélet
es elüzésére min- 

Men arczkiútések, szömölcsök, szeplő májfolt és pattanásoknak. A garantia 

oly biztos, hogy eredménytelenségnél a pénz viszsza adatik. Egy köc
sög 

ezen kitünö pastából 1 frt 50 kr. 

Dérőt prineákati for Transylvanien a Clausenb
ourg, chez JULES 

pipereszer Kolozsvártt KANRVÁZY GYU- 
o. é. 1 nagy doboz- 

Hab- és tejfölverő gépek Húsvá- 
gó gépek, Szab. Laskavágó gépek er 

Gely ókávéégető szeszszel. 

burgonya- és almahámozó gépel, 
cs. kir. szab. marancshámozó gépek, ajánlhatók 

csinosságuk és iz etességük miatt, s egyetlen eszközök 

a narancs nedvvesztés méllküli mámozására. 

Cs. kir. kiv. szab. légköri vaj-gép kezességgel. 

hogy minden évszakban tiszta édes tejből 15 perez 

alatt vajat ver. 

Ezen vajgép megbecsülhetlen előnye, hogy a savó tökéletes édesnek 
marad. 

HMHeiromami 

gózfözőfazekol. 
Mávégépek, kávéörlők. czukortörők, forgó r

eszelők, 

különösen torma reszelésre, melt a reszelőpép fedett, s a tor- 

ma csipőssége nem alkalmatlankodhatik a szemnek. 

Árjegyzetek bérmentesen. Használati utasitások in- 

gyen. A varrógépek házhozszállitása ingyen. ; 

mag Megrendelések az összeg utánvétele mellett pontosan 

teljesittetnek. 
rTEUTSOM I. . Segesvárit. 

S01) 
1—12) 

4ha 

Émn Eix Vilma, = 

álan atok körz 

Revalesciére csokoláde táblákban: 

12 csészére 1 frt 50 kr. 24 csé. 2 frt 50 kr. 48 

csé. 4 frt 50 kr. liszt alakban 12 csé. 1 ft 50 

24 csé. 2 frt 50 kr. 48 csé. 4 frt 50 kr. 120 csé. 

10 frt — kr. 288 csé. 20 frt - kr. 576 csészére 

Kapható Barry du Barry és társa által Bécs- 
ben, Goldschmiedgasse 8. Pesten Töröknél, Kolozs- 
vártt Kronstádter józsefnél, és Binder K. gyógy- 
szerésznél a Szentháromsághoz, a városi Redoutte 
során. Debreczenben Borsos Ferencznél, és minda- 
nütt postai utánvét mellett. 

Hirdetés. 
A kolozsvári állami tanitónő ké- 

pezdében 21 személynek élelmezése 
és az azokra való mosás nyilvános 

kiadatik. Vállalkozni 
szándékozók értesittetnek hogy: 1) Az 
élelmezés miként a mosás 
felvállalható. 2) Az élelmezéshez szük- 
séges teritéket az intézet adja. 3) Az 
élelmezést felvállalónak ad az intézet 
egy konyhát, kamarát és egy szobát. 
4) A mosás az intézet helyiségén ki- 
vül történik. 5) Vállalkozók ajánlatai- 
kat f. évi nov. 4-ik napjáig ad- 
ják bé gondnok Olasz Károly 

árlejtés utján 

Részletesebb értesitést addig is 
nyerhetni igazgató-tanácstag Simon 

Az igazgató tanács. 

minden eddig létező rendszer 
szerint, továbbá: 

gomblyuk- gépek. 
czipő szegző-gépek, 
füzőlyuk-gépek, 
fodrozó-gépek. 

CURJEL ALBERT H. 

Máriahilferstrasse 70. 
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